《信息技术与学科整合的策略研究》课题实施方案
                                         北京十八中   刘小荣
一 选题意义及核心概念界定

当今信息技术迅猛发展，信息时代已经到来。在信息技术对现代社会生活发生深刻影响的同时，我们不难看到信息社会对教育发展也提出了新的要求，即要求教育培养具有高水平信息素养的人才。高中教育在整个教育体系中占有非常重要的地位，它承担了人才培养的重要使命。而目前高中教育对学生能力的培养，主要载体依然是学科教学。因此，实现信息技术与学科教学的有效整合，借助信息技术提高学科教学实效，从而提升学生的信息素养和信息处理能力，是当下一个亟待解决的问题。本课题的研究的实践价值在于提高教师的信息技术应用能力，提升学生的信息素养，从而提高教学的质量，培养适应社会发展的合格人才。本课题研究的理论价值在于丰富教育信息技术的内涵和应用性。

在当今信息技术普遍应用的情况下，目前对信息技术与学科教学整合已经有了比较多的研究。最能反映当前信息技术与学科教学整合研究水平的课题有：

· 《基于现代信息技术环境下学与教的理论与实践研究》（批准号：DYB010824）（该课题研究报告详见《中国电化教育》2006年第11期）

本课题研究从9方面展开：

——《应用现代信息技术，培养学生创新精神的实验研究》
——《基于网络环境下的教学模式和教学设计的理论与实践研究》

——《信息技术与课程整合研究》

——《基于网络的校际协作学习的实验研究》

——《专题学习网站的建设与应用研究》

——《优秀教育资源支援西部教育的开发与应用研究》

——《中小学信息技术教育应用比较研究》

——《基于现代信息技术环境下的学与教的评价研究》

——《现代信息技术环境下的校本研修理论与实践研究》

· “全国学科‘四结合’教改试验研究项目”
· “基于网络环境的基础教育跨越式发展创新试验研究项目”。该项目是国家十五重点课题( 课题号BCA030017) , 由北京师范大学现代教育技术研究所何克抗教授主持。该课题的两个阶段性成果分别在《中国电化教育》2005年第12期。
  这些课题从理论和实践层面都作出了有益的探索，但在一线老师的参与方面还需要加以扩大，提供出更多老师们可以相互借鉴的经验，提升老师们的认识。
我校在“十五”期间参与的“四结合”课题研究“信息技术环境下研究性学习研究”，为本课题“信息技术与学科教学有效整合研究”奠定了基础，借该课题研究，我们将深化研究，由将信息技术应用于研究性学习，扩展到努力与各学科教学的整合。
在我们这个课题中，“信息技术与学科教学的有效整合”其含义为：以学科教学内容为载体，在应用多媒体、互联网络等信息技术的过程中，改变教与学，提高我校师生的信息资源意识，逐步实现信息技术环境下师生的思维方式、学习方式和交流方式的改变，把应用信息技术服务于教学内化为师生有意识的自觉行为，实现我校师生能够自觉地应用信息技术解决教学重点难点问题，利用信息技术帮助自己学习。这也是本课题的研究目标。
衡量本课题有效性的标准：1 师生的信息资源意识表现在：师生能够自觉而有意识地利用网络资源学习知识，在信息技术环境下进行的探究性学习。2 教师思维方式的改变表现在：能够自由地应用信息技术解决教学中的重点难点等问题，帮助学生更快掌握知识，有意识地培养学生独立思考的思维方式，提高学生的思维能力。3 学生思维方式和学习方式的改变表现在：提出问题的意识和能力得到增强，提出问题后能够有意识地尝试自己分析、解决问题，并且分析与解决问题的能力有显著提高，主要从课堂表现、作业的完成质量和考试成绩看。4 师生交流方式的改变主要表现在：在互联网环境下进行更自由的交流，实现实时互动交流。
二 实施进程及研究内容
1 成立了课题领导小组给予组织领导保证。
学校成立课题领导小组全面负责课题的领导管理工作，小组成员由校长钟灵、教学副校长魏韧、科研室主任顾晓彬、教学主任刘婧有较高科研能力的三位教师王丽敏、毛忠亮、杨红丽老师，以及主要负责教科研具体管理工作的刘小荣老师组成。
2 成立课题实验小组，明确实验学科及研究的具体内容。
紧扣学科特点，抓住高中生已经具备了一定的信息技术应用能力和一定的思维方式，如网上查找信息的能力，探究问题的一定能力，领导小组召开会议商定成立课题实验小组。根据我校的学科状况和学科师资情况，及教师的参与热情，确定了高一语文、高二数学、高一地理三个学科为试点，在取得经验后再在全校范围内开展，三个学科分别以一个学期为一个研究阶段。
为了把研究扎扎实实地做下去，各学科写出本课题的实施方案，分别确定了自己的研究角度和具体实验内容。高一语文课题确定为《创设现代教学环境，引导学生自主学习语文》。具体内容有：一是在第二册语文教材中选取恰当内容进行探究性学习，以培养锻炼师生的信息资源意识，希望学生在思维方式、学习方式上有所改变。二是创设师生互动交流的网络平台，解决在课上不能完全得到解决的问题，并就师生共同关心的话题展开讨论，进行电子班会活动等等。高二数学着力于利用图形计算器培养学生数型结合的思维方式，用几何画板解决教学重点难点等问题，在动态展示知识生成过程中培养学生的过程思维意识。高一地理主要是紧扣高一下学期的地理教学，用信息技术解决地理教学中的重点难点问题，开展小组协作形式，整合大容量地理信息。
3 时间进程安排。
结合总课题的情况，我校实行长期规划与短期细化的方式开展研究。

2007年1月——2008年6月为第一轮研究与实验阶段。

2008年6月——2009年2月为中期评估阶段。

2009年2月——2010年9月为第二轮研究与实验阶段。

2010年9月——2011年2月为课题研究总结验收阶段。

短期细化研究我们以一个学期为单位，具体安排如下：
（1）申请立项：首先三个实验小组提交规范的开题报告和详细的研究方案。然后我校的课题领导小组成员和聘请的校外专家将对三个课题进行开题论证，实验小组成员要进行论证答辩，并根据课题领导小组和专家的意见修改课题实施方案，之后学校批准该课题立项，并发放一定的课题研究经费。开题论证主要是为实验小组能够扎实进行下一步的研究打好基础。这一步我校正在进行，并已部分完成。
（2）中期管理：我们要求课题研究者要按照课题实施方案扎扎实实地进行研究，定期进行研讨活动，每学期至少要有两次全体成员参加的研讨，并有完整的记录。研究过程中遇到困难，实验小组可以向课题领导小组提出申请，聘请有关专家进校指导。课题组每学期末要收集本课题组成员的经验论文、案例分析等研究资料，认真写好一份年度总结（或阶段小结），上交课题领导小组备案。课题研究过程中出现人员变动、研究方向、研究内容、结题时间调整等情况时，需要及时通报课题领导小组。
（3）结题论证：课题研究结束时，各实验小组要按期完成结题报告，并提交相应的课题研究成果，学校将组织专家进行结题鉴定，并进行研究总结研讨活动。实验组的课题申请报告、研究方案、过程研讨记录、中期报告、结题报告、研究成果等都需提交打印稿和电子文本，我们将建立完整的课题研究档案，为以后的研究积攒经验和宝贵的研究资料。
三 研究方法及研究的理论依据
为探索信息技术与学科教学整合的策略与方法，我们将发挥学校优势，结合各课题组各学科自身特点，选择适应本课题的研究方法,主要以行动研究法为主，辅之以调查法、理论研究法、文献法、观察法、个案研究法等。
我们把巴班斯基“教学过程最优化”思想作为我们研究的理论依据，选择恰当的教学教育过程的方法，使师生消耗最小的必要时间和精力而收到最佳效果。实现信息技术与学科教学的有效整合，正是达到教学过程最优化的一条很好的途径。
四 研究成果

主成果：结题报告；

附属成果：论文集、教学课例、案例、专题网站、学生感想集等。
五 课题实施的保证条件

我校参与该课题研究的教师均有一定的研究基础，对信息技术能够熟练应用，并且能够比较自觉的将信息技术应用于教学。
学校信息中心提供网络资源支持，学校提供资金保证，聘请教科所专家来我校定期做科研课题研究方法的辅导，对科研进展定期做评估和指导。
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